

Nově zformovaná pětikoaliční vláda na konci loňského roku, krátce po Vánocích, oznámila, že platy pedagogů neporostou o avizovaných 3,5 procenta, ale pouze o 2 procenta. Původní příslib vyjednal ještě předchozí ministr školství Robert Plaga, ani on však tehdy neuspěl se svou (a odborovou) představou o pětiprocentním růstu.

při testování a práci v trasování hygienických stanic. Ve větší míře komunikují s rodiči, kteří si často vybijejí negativní emoce právě na učitelích či ředitelích. Řeší komplikace s nařizováním karantén, se zpožděním ze strany hygienických stanic, zajišťují kombinovanou, tzv. hybridní výuku. Zvýšená administrativní zátěž rozhodně není zanedbatelná. A k tomu z jiné strany přistupuje prudce rostoucí inflace. Pokles reálných platů je opravdu těžko pochopitelný výhled nejen pro pedagogy," zlobí se předseda odborů.

Nešťastné vyjádření ministra financí

Reaguje tak na nešťastné vyjádření ministra financí Z. Stanjury, který na tiskové konferenci po jednání vlády při informování

REÁLNÝ PLAT KLESNE VÍC, NEŽ SE ČEKALO

Nový ministr školství Petr Gazdík slib 3,5procentního růstu převzal a prohlašoval, že se tato hladina měnit nebude. V tisku pak uvedl, že byl postaven před hotovou věc, kterou vyjednali předsedové koaličních stran, a že se při jednání vlády zdržel hlasování. Premiér Petr Fiala, ministr financí Zbyněk Stanjura a konečně i P. Gazdík nicméně slibují, že platy pedagogů neklesnou pod 130 procent průměrné mzdy v zemi.

Je to jinak

Toto tvrzení ovšem rozporoval svými výpočty Daniel Münich z Institutu pro demokracii a ekonomickou analýzu. Podle něho zmíněných 130 procent ještě totiž ani nebylo dosaženo. Podle jeho kalkulací povede 2procentní růst učitelských platů k poklesu podílu ze současných 128 procent průměrné mzdy v roce 2021 na 125 procent. Konečně ani dříve slibované zvýšení by cíle 130 % nedosáhlo, jen by představovalo menší pokles platů (na 126 procent). K udržení dosavadní hladiny 128 procent by byl třeba růst o 7,5 procenta a teprve jedenáctiprocentní nárůst platů by znamenal dosažení tolikrát opakovaného podílu 130 procent.

Proti nižšímu růstu se ohradily i školské odbory. Předseda ČMOS pracovníků školství František Dobšík pro UN řekl, že rozhodnutí vlády o navýšení platů pedagogických pracovníků o 2 % rozhodně není dobré. „Přináší velké zklamání. Takto se moudrá a uvážlivá vláda nechová.

I přesto, že státní rozpočet není v dobré kondici, byla veřejnost do poslední chvíle ujišťována, že školství je prioritou a 3 % navýšení přes nejrůznější škrtky v rozpočtu zůstanou zachována. Proto to naši kolegové, kteří se nám ozývají, vnímají doslova jako podraz," říká.

Byl ignorován sociální dialog

F. Dobšík upozorňuje také, že změna vládního nařízení o platech, která se týká všech zaměstnanců ve veřejném sektoru, neprošla řádným legislativním procesem, žádným připomínkovým řízením. „Byl ignorován sociální dialog, jenž ani nezačal. Je to špatná vizitka vlády, která deklarovala, že chce věci veřejné řešit jinak," konstatuje.

Snížení slibu z 3,5 % na 2 % je podle něho naprosto nedostačným oceněním vysokých nároků na pedagogy v době covidu. „Takto vláda ‚ocenila‘ zvýšené nároky na práci všech zaměstnanců ve školství, kdy kolegové testují, nahrazují zdravotnické úkony

o dvouprocentním růstu prohlásil, že plat pedagogů poroste navzdory tomu, že nejsou v „první linii". Proti tomu se ohradili představitelé některých školských asociací. Na výrazně vyšší náročnost práce pedagogů v době covidových opatření upozornila Renata Schejbalová z Asociace ředitelů gymnázií, na skutečnost, že dopady covidu se primárně odrážejí právě ve školách, poukázal Luboš Zajíc z Asociace ředitelů ZŠ, podle informací UN se v této věci obrátil na ministra P. Gazdika i předseda Unie školských asociací CZESHA J. Zajíček.

„První linie boje je takový prvoplánový emoční útok na naše myšlení. Rozhodně si práce zdravotníků velmi vážím a veškeré útoky na ně ze strany některých občanů je potřeba odsoudit. Linii boje s covidem je mnoho a prolínají se různými profesemi. Učitel je pět dnů v týdnu v bezprostředním styku s kolektivem žáků několik hodin. Statistické údaje o šíření nákazy covid ve školách pan ministr financí lehce pominul. Považuji to za velmi nešťastné vyjádření, které nikomu neprospěje," říká F. Dobšík.

Nepedagogové na nule

V této souvislosti se mluví zejména o situaci pedagogických pracovníků, předseda odborů si ale všímá i odměňování nepedagogů ve školách. A reaguje velmi ostře. „Na nepedagogické pracovníky se vláda úplně vykašlala.

Informace o zvyšování platů nepedagogů má podle mě výbušný obsah. Je to nula. Vláda tady trefila špatný terč. Vzhledem k již zmiňované inflaci, která výrazně sníží reálné platy i u této skupiny zaměstnanců, musíme vyvolat jednání a hledat nápravu," upozorňuje.

Vedení školských odborů proto oslovilo kolegy v rámci konfederace odborových svazů. „Nicméně bych chtěl i přes úvodní přešlap vlády v rámci sociálního dialogu vyvolat jednání ke změnám státního rozpočtu na rok 2022 a výhledech na další období. Oslovili jsme v této souvislosti i představitele vlády. Jsem si vědom, že čas rychle běží a v současné epidemiologické situaci bude obtížné dát najevo nespokojenost. To už bude záležet na komunikaci s našimi členy a příznivci," říká předseda školských odborů F. Dobšík.

